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Verbale n. 3 Consiglio di Interclasse delle Lauree in Lettere a.a. 2024/2025 

Consiglio di Interclasse delle Lauree in Lettere 

(Seduta del 19 novembre 2024) 

Il giorno 19 novembre 2024 alle ore 15.10, a seguito della convocazione del Coordinatore prof. 

Riccardo Viel, si riunisce il Consiglio di Interclasse delle Lauree in Lettere per discutere il seguente 

ordine del giorno: 

1) Approvazione verbale del 12 novembre 2024 

2) Comunicazioni del Coordinatore 

3) Offerta Formativa a.a. 2025-2026: discussione e approvazione degli Ordinamenti in 

“procedura semplificata” CdS L-10, LM-14, LM-15 

 

 

I componenti del Consiglio sono presenti, giustificati o assenti come da prospetto allegato. 
 

 

 
 

Professori ordinari 

 

Presenti 

 

Giustificati 

 

Assenti 

1 AULISA Immacolata  X  

 BOSCO Carmela X   

2 BRONZINI Stefano  X  

3 CANFORA Davide   X 

 CARRINO Anna Stella   X 

 DELL’AQUILA Giulia X   

4 DIMUNDO Rosa Alba X   

 ESPOSITO Costantino   X 

 FELLE Antonio Enrico   X 

5 IMPERIO Olimpia  X  

6 OTRANTO Rosa X   

7 PINTO Pasquale Massimo X   

8 SANTELIA Stefania X   

9 SORIANELLO Patrizia  X  

10 STRAMAGLIA Antonio  X  

 

 

Verbale n. 3 – C.d.I. in Lettere del 19/11/2024 



dipartimento 

di ricerca e 

innovazione umanistica 

2 

 

 

 

11 TODISCO Elisabetta  X  

12 TOTARO Pietro  X  

 Professori associati Presenti Giustificati Assenti 

13 ANDREASSI Mario X   

 BISIGNANI Adelina X   

 BONATESTA Antonio X   

14 BRESCIA Graziana  X  

 BUTTI DE LIMA Paulo F.   X 

 CAMPIONE Ada   X 

 CARBONE Angela  X  

15 CARNEVALE Laura  X  

16 CAROSELLA Maria  X  

17 CASTELLANETA Stella   X 

18 CHIUMMO Carla  X  

19 CICCARELLI Irma X   

 COLORU Omar X   

20 CONSIGLIO Cristina X   

21 CORFIATI Claudia  X  

 DI LIDDO Isabella   X 

22 DILONARDO Paolo X   

23 DRAGO Angela Gigliola  X  

24 DRAGO Anna Tiziana  X  

 FIORETTI Paolo   X 

25 FISTETTI Francesca X   

 FORTUNATO Elisa   X 

26 GRUMO Rosalina  X  

27 INGROSSO Paola  X  

 LAGIOIA Alessandro X   

 LEONARDI Andrea   X 

28 LORUSSO Silvia X   

 MASCOLI Patrizia   X 

 MASTROCINQUE Gianluca   X 
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 MANCINI Maria Giovanna   X 

 MIGNOZZI Marcello  X  

 NUZZO Donatella   X 

 ROSCINO Carmela  X  

 RUTIGLIANO Stefania X   

29 SATTA Gino   X 

 SCHIANO Claudio  X  

 SILANOS Pietro   X 

 TRIZIO Michele   X 

30 TUCCINI Giona X   

31 VIEL Riccardo X   

32 VIOLANTE Francesco X   

33 ZARRA Giuseppe X   

 Ricercatori Presenti Giustificati Assenti 

34 AVELLIS Luca   X 

 BIANCHI Nunzio  X  

 BIANCO Rosanna  X  

35 CALVANO Gabriella X   

36 CAPOZZA Gabriella X   

 CASTELLANETA Sabina X   

37 CERULLO Luca X   

 DURANTE Lea   X 

38 ERAMO Immacolata X   

39 LEPORIERE Lorenzo  X  

40 LUSSONE Teresa  X  

41 MONACO Angelo X   

 MONGELLI Francesco  X  

42 NIGRO Giovanni   X 

 PALMENTOLA Paola   X 

43 TINELLI Elisa X   

 TROMBONE Antonella  X  

 Docenti a contratto Presenti Giustificati Assenti 
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44 ALLOCCA Daniela   X 

45 DIMAURO Maria X   

 RAGO Giuseppe   X 

46 SIMMARANO Carmela   X 

 Rappresentanti degli Studenti Presenti Giustificati Assenti 

47 BUFI Corrado X   

48 D’ONOFRIO Francesco X   

49 DE MUSSO Anna Serena   X 

50 LORUSSO Ilaria X   

51 MARINO’ Demetrio   X 

52 MORETTI Giada Luna X   

53 TAURO Rossella X   

54 TRAVERSA Desirè Brunella   X 

 

Sono presenti n. 6 proff. ordinari, n. 15 proff. associati, n. 7 ricercatori, n. 1 proff. a contratto, n .5 

rappr. studenti; sono giustificati n. 7 proff. ordinari, n. 13 proff. associati, n. 5 ricercatori; sono assenti 

n. 4 proff. ordinari, n. 14 proff. associati, n.4 ricercatori, n. 3 proff. a contratto, n. 3 rappr. studenti. 

Presiede il prof. Riccardo Viel; funge da segretaria verbalizzante la prof.ssa Rosa Otranto. 

È inoltre presente la sig.ra Maria Altieri per l’assistenza alla redazione dei verbali del Consiglio di 

Interclasse delle Lauree in Lettere ai sensi dell’art. 63, comma 7 del Regolamento Generale di Ateneo. 

Verificata la presenza del numero legale, il Coordinatore dichiara aperta e valida a tutti gli effetti la 

seduta. 

Nel corso della seduta alcuni componenti sono entrati in aula, altri si sono allontanati senza che sia 

mai venuto a mancare il numero legale ai fini della validità dell’adunanza. 

 

1. Approvazione verbale del 12 novembre 2024 

Il Coordinatore pone in approvazione il verbale del 12 novembre 2024 già inviato per posta 

elettronica. 

Il Consiglio approva. 

 

2. Comunicazioni del Coordinatore 

Non vi sono comunicazioni. 
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3. Offerta Formativa a.a. 2025-2026: discussione e approvazione degli Ordinamenti in “procedura 

semplificata” CdS L-10, LM-14, LM-15 

Il Coordinatore ricorda che il 12 novembre egli aveva illustrato il percorso dell’approvazione dei 

RAD dei CdS dell’Interclasse. Tale percorso prevedeva che, una volta deliberato il passaggio alla 

“modifica semplificata”, si sarebbe potuto intervenire esclusivamente sul quadro F della SUA, ossia 

sull’Ordinamento Didattico, e solo su alcuni quadri Qualità, ossia A4.b2 nel caso in cui non fosse 

aggiornato, le descrizioni delle attività affini, e i numeri dei CFU convalidabili per altre attività 

extracurriculari (i DM 1648 e 1649 del 2023 consentivano agli Atenei di aumentarne i massimi da 24 

CFU per le triennali e 12 CFU per le magistrali a rispettivamente 48 CFU e 24 CFU; il DM 931 del 

4 luglio 2024 ha applicato ex lege a tutti i CdS tale aumento). 

Il Coordinatore osserva che, in “modifica semplificata”, non si può intervenire nei quadri RAD sugli 

obiettivi formativi dei CdS, solitamente aperti in modalità “modifica ordinaria”. Egli ricorda che 

quando si interviene sull’Ordinamento Didattico occorre sempre intervenire anche sui riquadri che 

descrivono gli obiettivi formativi l’Offerta Formativa, dai quali l’Ordinamento discende. Alla data 

del 12 novembre u.s. sembrava che l’Ordinamento Didattico del CdS in “modifica semplificata” 

potesse essere approvato anche dopo il 28 novembre; nel frattempo il PQA e gli Uffici hanno chiarito 

che è invece necessario procedere all’approvazione dell’Ordinamento Didattico prima dell’apertura 

della “fase 2” (riservata ai CdS in “modifica ordinaria”), tenendo conto del passaggio in Commissione 

Paritetica Docenti Studenti, in Consiglio di Dipartimento e infine nel Senato Accademico previsto il 

26 novembre. Tutto ciò entro la data del 28 novembre p.v.: questo il motivo della convocazione ad 

horas del Consiglio di oggi. Occorre dunque procedere all’approvazione dell’Ordinamento Didattico 

dei CdS L10, LM14, LM15 nella seduta odierna. 

Il Coordinatore riferisce che in un primo momento Egli ha pensato di esperire se vi fossero margini 

per intraprendere alcuni ritocchi all’Offerta Formativa pur rimanendo all’interno della “modifica 

semplificata”. Nell’ultima riunione Coordinamento dei Coordinatori DIRIUM convocato dal 

Direttore è stata avanzata la proposta di valorizzare i ssd di Pedagogia; il Coordinatore sottolinea però 

che, non essendo possibile intervenire sugli obiettivi formativi, e mancando nella descrizione di detti 

obiettivi un accenno alle pedagogie, non si può procedere a questo inserimento in un’apertura in 

“modifica semplificata”. Il Coordinatore riferisce che, piuttosto, si potrebbe valorizzare meglio ciò 

che già dichiariamo negli Obiettivi Formativi della SUA dei CdS L10 e LM14 per il comparto delle 

Letterature europee. Infatti, negli obiettivi di detti CdS si fa esplicito riferimento a una preparazione 

comparata sulle Letterature europee, ed è pertanto possibile ampliare nell’Ordinamento Didattico, 

che da tali obiettivi discende, quel comparto disciplinare. Il Coordinatore ricorda che il CdS in Lettere 

e il CdS in Filologia moderna hanno un ampio bacino di iscritti, anche vario, e molto numeroso, 

rispondendo a una tradizione antica della Facoltà di Lettere che intercetta linee di sviluppo e traiettorie 

culturali che possono trovare ulteriore potenziamento. Il Coordinatore rammenta che una tradizione 

ha valore nel momento in cui è capace di innovarsi e svilupparsi; un CdS è attrattivo quando l’idea 

 

 

Verbale n. 3 – C.d.I. in Lettere del 19/11/2024 



dipartimento 

di ricerca e 

innovazione umanistica 

6 

 

 

culturale in cui il CdS è nato ed è vissuto ha dinanzi a sé un orizzonte di sviluppo. Occorre saper 

prevedere i mutamenti e tenerne conto: il Coordinatore fa riferimento alla rivoluzione dell’AI, che ha 

reso necessaria l’introduzione del “Laboratorio di Filologia dell’informazione e del web” nel CdS 

L10 Lettere e che sta innescando utili dibattiti, in GAQ, attorno all’introduzione di un insegnamento 

dedicato all’AI nel CdS L10 Lettere. 

Il Coordinatore ricorda che nei due anni precedenti si è lavorato in questa direzione: la nostra 

Interclasse ha dato vita al DAMS attraverso lo sviluppo del curriculum LAS di Lettere; ora la LM65 

si riformerà, grazie a tale innovazione. Il Coordinatore ritiene che all’interno di Lettere vi siano ancora 

semi che possono fruttare molti sviluppi; ciò è indicato dalla nascita del “Laboratorio di Forme e spazi 

della Letteratura europea” nel CdS LM14 Filologia moderna. Del resto la eterogeneità delle 

provenienze degli iscritti alla LM14 suggerisce diversi percorsi al suo interno, ciò che verticalizzando 

può essere proiettato anche sul CdS L10 Lettere. Dunque pensando a un orizzonte di sviluppo 

comparatistico delle Letterature, si può pensare alla Letteratura francese che intercetta la Letteratura 

romena, pure implicata nella Letteratura tedesca; la Letteratura spagnola che intercetta quella 

portoghese; la Letteratura russa con quella romena o francese. Gli sviluppi sono molto ampî; e occorre 

tenere conto che ritoccare l’Ordinamento Didattico non significa che tali modifiche si traducano 

immediatamente sul piano degli studi: l’Ordinamento è come uno scheletro dell’Offerta formativa, il 

piano degli studi ne sono le fattezze, e dunque prevedere nuovi settori scientifico-disciplinari 

nell’Ordinamento non significa che essi debbano immediatamente comparire nel piano degli studi. 

Significa che tali ssd sono previsti in un ampio disegno, poi si potrà provvedere con tutto il tempo e 

la riflessione necessari a renderli esistenti nel piano degli studi, quando lo si riterrà opportuno e 

sostenibile. 

Il Coordinatore riferisce che avrebbe voluto discutere di tutto ciò con più calma e negli Organi 

deputati (GAQ, Riesame, Giunta), e che questa accelerazione inopinata ha reso più complesso il 

processo. Tuttavia riferisce di aver incontrato le aree della modernistica (Letterature straniere) 

ponendo tale obiettivo. Indubbiamente si delineano, in questi argomenti, linee e prospettive culturali 

importanti, che vanno discusse. È possibile, giacché rientra negli Obiettivi dei CdS L10 e LM14, già 

ora inserire nell’Ordinamento settori come Letteratura portoghese, Letteratura romena, e altre 

Letterature. Altrimenti si potrebbe attendere l’anno prossimo, aprendo in modalità “modifica 

ordinaria” i CdS LM10 e LM14, risistemando anche i percorsi didattici interni ai CdS. È però 

necessario ora aprire ora il dibattito, affinché si giunga a una prospettiva di sviluppo, una prospettiva 

in movimento rispetto alla nostra traiettoria di progressione, che è chiara, anche attraverso 

l’immissione recente di nuovo personale in questi anni nel comparto delle Letterature moderne. 

Occorre che la prudenza non divenga inerzia, perché è necessario valorizzare le potenzialità 

comparatistiche che ha il nostro percorso di modernistica, potenzialità che provengono dalle 

intuizioni di coloro che hanno fondato la Facoltà di Lettere negli anni Cinquanta e che sono stati 

Maestri di tanti di coloro che siedono oggi in questo Consiglio. Quella Facoltà era all’avanguardia, 

nutrita da movimenti e scambi tra i Paesi europei e internazionali di docenti e di giovani ricercatori 

che oggi sono i docenti titolari dei nostri insegnamenti. 
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Il Coordinatore apre il dibattito sulle linee di sviluppo e riforma cui ha testé accennato. Interviene il 

prof. Paolo Dilonardo, che concorda sulla necessità di una revisione della LM14 che non può non 

prevedere una rivisitazione della L10, concordando sulla necessità di un ampliamento delle scelte e 

un allargamento degli orizzonti attraverso questi innesti e il potenziamento delle Letterature moderne, 

che nulla toglie al peso storico delle Letterature tradizionali (francese, inglese, spagnola, tedesca); ciò 

è pienamente in linea con l’inserimento recente delle Lingue e traduzioni europee nel piano della 

LM14, ed è in linea con gli sviluppi dei nostri CdS; osserva che in passato vi erano molte Letterature, 

anche più di oggi. Interviene la prof.ssa Lorella Bosco, che richiama la tradizione interdisciplinare 

che è insita e necessaria ai nostri CdS, anche per la posizione geografica dell’Ateneo, e si dichiara 

favorevole all’apertura a uno sviluppo comparatistico forte dei nostri CdS, cosa che aiuterebbe anche 

l’internazionalizzazione. Interviene la prof.ssa Cristina Consiglio che, ricordando la tradizione e la 

ricchezza della comparazione tra le Letterature e le Filologie che ha caratterizzato da sempre la 

Facoltà di Lettere e la sua offerta didattica, l’ampiezza di scelte che consentivano agli studenti un 

percorso ricco di interdisciplinarità, ritiene giusto mirare a creare un’offerta formativa ancora più 

ampia e sostenibile, esprimendo parere favorevole alle linee culturali esposte. Interviene il prof. Luca 

Cerullo, anch’egli favorevole a questo orizzonte di sviluppo delle Letterature, sottolineando la 

possibilità di pensare anche alla Letteratura ispanoamericana, e sottolineando l’utilità di un’offerta 

formativa votata all’interdisciplinarità e alla comparazione. 

Il Coordinatore ringrazia il Consiglio per il dibattito. Egli ritiene che si delinei un quadro ampio su 

cui operare, che la modifica semplificata non consente di tradurre ora sull’Ordinamento con i contorni 

ricchi e ambiziosi che sono emersi nel dibattito. Egli soggiunge però che ciò che si è detto rappresenta 

la base di discussione con cui, attraverso i passaggi negli Organi di Interclasse – GAQ, Riesame, 

Giunta e Consiglio – si può giungere a una modifica della L10 e LM14 l’anno venturo. Il Coordinatore 

propone che, votando ora gli Ordinamenti immutati, il Consiglio si impegna a un ragionamento 

ampio, con un orizzonte culturale profondo, attraverso i dibattiti negli Organi, assieme ai 

Rappresentanti delle studentesse e degli studenti, assieme agli stakeholders, possa eventualmente 

tradursi in un nuovo Ordinamento Didattico dei CdS L10 e LM14 l’anno venturo. 

Non essendovi dichiarazioni di voto, il Coordinatore pone in votazione l’Ordinamento Didattico della 

L10 Lettere senza ulteriori modifiche salvo l’ampliamento da 24CFU a 48CFU delle attività 

extracurriculari convalidabili, ma con l’impegno del Consiglio a una successiva riflessione in 

previsione dell’anno prossimo. Il Consiglio approva all’unanimità. 

Non essendovi dichiarazioni di voto, il Coordinatore pone in votazione l’Ordinamento Didattico della 

LM14 Filologia moderna senza ulteriori modifiche, ma con l’impegno del Consiglio a una successiva 

riflessione in previsione dell’anno prossimo. Il Consiglio approva all’unanimità. 

Non essendovi dichiarazioni di voto, il Coordinatore pone in votazione l’Ordinamento Didattico della 

LM15 Filologia, letterature e storia dell’antichità senza ulteriori modifiche. Il Consiglio approva 

all’unanimità. 
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Non essendovi altro da discutere, il Coordinatore dichiara sciolta la seduta alle ore 16:00. 

 

 

 

 

 

La Segretaria                                                                                      Il Coordinatore 

f.to Prof.ssa Rosa Otranto                                                                  f.to Prof. Riccardo Viel 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Verbale n. 3 – C.d.I. in Lettere del 19/11/2024 


